

白下路273号江苏省海院伯利兹科技园(简称:海院科技园)深处有一幢晚清老楼,相传李鸿章的女儿曾住在这里,民间称为“小姐楼”。文保部门称这里为“张佩纶宅”,是江苏省级文物保护单位。因为年久失修,小楼外墙的砖块风化,亟待修缮。昨天,现代快报记者从相关单位了解到,正准备维修这座晚清老楼。

现代快报记者 是钟寅



二楼破败的走廊 现代快报记者 赵杰 摄

这是一座李鸿章女儿住过的宅院 这还是一座让张爱玲记挂的宅院

晚清建筑“小姐楼”破败 维修方案正在设计



风化的砖块



小姐楼全貌



斑驳的栏杆

“小姐楼”年久失修

近日,市民马先生看到海院科技园里,张佩纶宅破败不堪,非常心痛。他向现代快报反映,希望媒体督促有关单位加强保护。

昨天下午,现代快报记者来到海院科技园。

老楼藏身于大院的东北角,有两层,青砖是主体,红砖做门拱,在银杏树的掩映下,颇有中西合璧的味道。小楼的每个细节都很精致,二楼有一圈回廊,屋檐下都有雕花装饰,透着浓浓的历史感。

但走近一看,小楼透出破败之象。部分砖块风化,用手一抠就掉粉;室内墙壁和室外栏杆的涂料都起了皮,房顶斑驳,一块黄一块白;木质构建普遍老化,楼板吱吱作响。

楼主人曾是李鸿章女婿

按照民间的说法,这里叫“小姐楼”,曾是李鸿章女儿的闺房。但根据文保单位的石碑,这里叫“张佩纶宅”。

张佩纶是清末的官员、李鸿章的女婿。张佩纶曾为翰林院侍讲,不仅有才名,而且正直敢言。据《清史稿》记载,他9年里上奏127件,近半数是弹劾类的。

不过,他的仕途并不顺利,中法战争开始后,他来到福建督军。结果海战惨败,他因此遭流放。4年后,他被李鸿章看中,入府成为幕僚。此时,张佩纶已过不惑之年,死了两个老婆,李鸿章却对他青眼有加,还把23岁的小女儿李菊藕许配给他。

6年后,张佩纶遭弹劾,被驱逐出北京。来到南京后,他买下白下路的这座大宅院,共3座楼,现存1座。

让张爱玲记挂着的宅院

老楼与张佩纶的联系,附近的居民都知道。可大多数人不知道,这还是一座让张爱玲记挂的宅院。张爱玲是张佩纶的孙女,不过她从未住过这里,在她出生前两年,她的父亲就搬到了上海。

张爱玲的《对照记》还提到过这处老宅,“我祖母的婚姻要算是美满的了,在南京盖了大花园偕隐,诗酒风流……”她的文字里透着对老宅院的向往和牵挂。

昨天下午,现代快报记者向南京市文广新局文保处说明了这里的情况。工作人员介绍,海院科技园已向文保部门提出了维修申请。因上一次海院科技园的设计不符合相关要求,申请未能通过。最近,海院科技园正在重做设计方案,方案通过后,将会开始维修。

胃溃疡居然导致月经不调

春天早晚温差大,由于作息不规律,近期消化科门诊就诊量猛增。据悉,胃病在35~45岁人群中发病率高达60%,其中销售人员、教师、司机、信息技术工程人员等群体胃病患病率更是接近90%。南京市中医院主任医师谢英彪教授称,随着生活节奏快,工作、学习压力大,近年来胃病的发展呈现年轻化趋势。

小钱今年27岁,她在一家私企工作,收入和销售额挂钩,每天不得不推迟吃饭的时间,有时候八九点

才到快餐店吃饭。有时候一边干活,一边啃饼干面包应付一顿。几年下来,小钱时常感觉胃不舒服,饿的时候疼,吃得太饱也一样疼。最近半年,她发现自己每个月的“经量”变少,从五天变成了一两天。她以为自己得了妇科疾病,结果医生发现她有胃溃疡和贫血症状,贫血也直接导致她经量变少。正确治疗胃病之后,小钱每个月的经量随之恢复正常。

专家说,胃溃疡的症状主要表现为腹痛、呕吐、反酸、饥饿不适、饱

胀、贫血等,严重时可有黑便与呕血。如果延误治疗可能导致出血、穿孔等后果,年轻人需高度重视胃溃疡,尽量保持规律生活,注意观察胃部的症状,并及时用药。据了解,治疗消化性溃疡,需用抗消化性溃疡的药物。这类药物需具备抗胃酸、抗胃蛋白酶作用及抗幽门螺杆菌的药物和增强胃粘膜防御功能的药物,即胃粘膜保护剂,常用的胃粘膜保护剂有达喜等药物。

现代快报记者 金宁

预防出生缺陷,新长征项目在宁启动 江苏育龄女性可免费申领叶酸了

日前,由中国红十字基金会主办、嫣然天使基金会协办的“中国出生缺陷预防新长征”项目在宁启动。项目计划通过官方网站、线下药店、微博等多渠道向育龄女性免费捐赠斯利安叶酸片及金斯利安多维片。

“在众多出生缺陷疾病中,神经管畸形是最严重的一种,叶酸缺乏是主因。”南京市妇幼保健院专家吕

耘介绍,我国是世界上第一个在全国范围内采取措施预防神经管畸形的国家。上世纪90年代初启动了中美预防神经管畸形合作项目,经过25万例大规模循证医学研究发现,育龄女性在妊娠前后,每日增补叶酸0.4毫克,可降低高发地区胎儿神经管畸形发生率85%。这也成为目前唯一的、规模最大的一项关于预防

神经管畸形的科学研究,其研究成果被广泛应用于世界50多个国家。去年“斯利安天使行动”在南京开启了爱心药店和互联网相结合的方式,为育龄人群免费派发叶酸,反响积极。今年“新长征”项目继续依托这个平台,覆盖整个江苏地区,拓展计生服务站及妇幼保健院等渠道,使更多家庭受益。现代快报记者 李鑫芳

血友病人,请尽快去登记

4月17日是血友病日。为掌握血友病确切病例数及患病情况,更为治疗药品的生产、调配提供及时信息,2010年卫生部启动了血友病信息登记工作。但由于种种原因,不少血友病患者并没有去登记。

据介绍,目前南京血友病信息管理中心登记在册的患者共330人,其中南京市户籍的有近90人,但按发病比例估算,患者远不止这些,所以请这些仍未登记的患者尽快登记。南京及周边地区

的血友病患者可到南京鼓楼医院血液科登记。

“血友病是一种遗传性出血性疾病,它是由于血液中缺乏某些凝血因子,而导致的严重凝血功能障碍。”江苏省血液研究所所长院长耿院士介绍,一般女性所携带的基因为隐性,不会发病,但是会“传递”,如果她生下的是儿子,就有1/4的可能性发病,“所以如果在女方家庭中有兄弟或者舅舅是血友病患者,那她在孕后最好对胎儿进行基因检

测,如果发现异常可以及时终止妊娠。”院长耿说,血友病作为遗传性基因病,不能进行根本性的治疗,只能进行替代治疗,即补充凝血因子。如果在出血发生之前,能定期补充凝血因子,使其在血液里保持一定浓度,患者就能够像正常人一样生活。尤其是儿童患者,预防性治疗可极大减少出血的次数,避免因出血而造成对关节的损害,致残率也会极大降低。

现代快报记者 李鑫芳

来自宝岛台湾 妇产科名医徐兴国

温和、耐心、严谨,这是不少病人对徐兴国的评价。这个来自宝岛台湾的妇产名医相当低调,今年2月出任南京明基医院妇产科新任掌门,但他很少宣传,很多本地病人并不了解他,不少人都是看完了病才发现自己挂到了名医的号。口耳相传,现在找他看病的人越来越多,还有一些是从外地慕名而来的患者。未来一段时间,徐兴国将一直在南京坐诊,有妇产科难题的市民可以到明基医院找他求医问药。

通讯员 李娜

不该治的不治

陈女士在一次体检中发现有中重度宫颈糜烂,在当地医院治了一段时间情况并未好转,就慕名找到徐兴国主任。“我都做好了长期作战的准备,没想到徐医生说不需要治疗,没有炎症,是生理现象。”刚开始陈女士对这样的处理很不放心,直到医生向她详细解释了病情,她才放下心来。徐兴国说,宫颈糜烂一词容易让病人误解,国外早已取消,2008年出版的第7版《妇产科学》教材也说要“以宫颈柱状上皮异位”取代这个词。柱状上皮外翻是女性体内的雌激素作用造成的,这一生理现象会从女性的青春期起持续几十年。单纯柱状上皮外翻程度的轻重,跟疾病没有关系。但很多病人并不了解这些知识,存在过度治疗的情况。徐兴国说,这也是他到南京后发现病

人中最常见的误解,这不仅让病人承受着巨大的心理压力,还增加了经济负担。

医生亲自为产妇接生

在很多医院,接生都是由助产士完成的,但在明基医院,这些工作都是由医生亲自来做。“这不是说助产士不如医生,他们经验丰富,不过医生对生产过程中的各种意外能更好地处理。”徐兴国说,特别是在无痛分娩中,需要更专业的团队。在中国台湾无痛分娩很常见,尤其是第一胎,产程长,选择的人更多。无痛分娩只是阻断了局部痛觉神经,不会阻断运动,不妨碍生产。它使产妇在最需要休息、时间最长的第一产程能得到充足的休息,当宫口开全想用力时,产妇因积攒了体力而更有力量。所以无痛分娩能提高生产质量,减少产痛带来的各种并发症,反而有利于降低剖腹产率。

专家介绍

徐兴国,现任南京明基医院妇产科主任,擅长高危妊娠的处置、微创手术、各类妇科肿瘤手术、母胎医学、产前诊断、妇产科问题、更年期处置。曾任台北荣民总医院妇产科住院医师、总医师、主治医师,南非开普敦大学附属医院妇产科医师,美国布朗大学罗德岛州妇幼保健院妇幼医学研究员,昆山仁卿纪念医院妇产科主任。

专家门诊时间:周一、周三、周五上午。

国际医疗中心门诊时间:周四上午。